



## 新区速递

高新区荣获全国“预防接种示范示教单位”

全省唯一

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 由伟静)近日,在中华预防医学会召开的“预防接种服务规范化建设创优项目”总结交流会上,全国范围内评选出17家预防接种门诊成为第一批“预防接种示范示教单位”,烟台高新区社区卫生服务中心预防接种门诊作为山东省唯一一家单位获此殊荣。

多年来,高新区高度重视预防接种门诊建设,以服务群众为中心,努力打造舒适、温馨的接种环境,提供规范、安全的接种服务。高新区将发挥接种门诊的示范示教作用,探索和优化预防接种服务的规范化、体系化、数字化、智慧化建设,为保障群众健康作出更大贡献。

省观摩团视察安全生产非现场执法试点

## AI智慧监管获好评

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 王兰磊)11月30日,山东省应急厅组织全省所有地市支队长到烟台集中观摩安全生产非现场执法试点工作开展情况,高新区作为非现场执法领域先进区市向观摩团汇报了AI智能监控系统建设及运行情况。

会上,高新区应急管理分局分管负责人从使用背景、功能展示、资金筹措三个方面介绍了高新区AI智能监管系统,展示了安全帽佩戴、吸烟、消防通道占用、登高作业、动火作业、有限空间作业、浓烟/明火等实时监测报警效果,平台人机交互界面简洁、识别“三违”行为准确、报警响应及时,得到了观摩团的一致好评。

## 让宪法走近群众身边

高新区开展国家宪法日法律宣传活动

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 刘璐 隋少娟)12月4日是我国第十个国家宪法日,高新区法制中心组织多个部门、区属法律服务机构等,在高新区中海国际社区广场开展国家宪法日集中宣传活动,让宪法走近群众身边,进一步提升群众宪法意识和法治观念。

活动现场,工作人员通过悬挂普法宣传标语,发放普法宣传袋、普法宣传单、现场解答法律咨询、法律知识趣味问答等形式,集中开展以宪法为核心的法治宣传教育活动,大力宣传宪法、民法典、安全生产法、行政复议法等法律法规,掀起了弘扬法治精神的新高潮。本次普法宣传活动共发放普法宣传资料1000余份,解答法律咨询50余人次。

## 消防宣传进农村

确保村民安全过冬

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 宋天琪)昨日,高新区消防救援大队消防宣传员把消防安全知识及防范一氧化碳中毒知识送入村民家中,确保村民安全过冬。

在村民家中,消防宣传员帮助村民查找了家中存在的消防安全隐患,提醒村民要密切关注天气变化,遇到雨雪冰冻等极端天气时提前做好防范,注意加强日常用煤、用火、用电、用油以及用气管理。同时,还利用村村响“大喇叭”将安全知识传递到每一户村民家中,让村民们足不出户就能学到如何防范一氧化碳中毒。

# 文明塑魂,打造宜居宜业活力新区

高新区着力完善基础设施,创新打造文明示范样板



## 1

## 建强活动阵地 文明实践活动落地生根

“这几天艳阳高照,又暖和了一些,小孙子在家里坐不住了,一直吵着出来玩,吃了午饭就领他来了。这里不光有各种游乐设施,看看上面这些漫画也能学到不少东西。”每逢周末,只要天气晴好又没有别的事情,家住高新区保利爱尚海小区的张阿姨都会领着8岁的小孙子到高新区儿童文明实践广场游玩。

儿童文明实践广场,是高新区探索推进新时代儿童文明实践和志愿服务活动的创新之举。广场设有文明主题小屋,配套攀爬架、跷跷板、足球场等游乐设施,亲子书房还配备了大量优秀儿童绘本,小朋友们在广场玩累了,

可以到亲子书房阅读书籍,既能休息,还能增长知识,深受家长和儿童喜爱。

距此不到3公里的海越社区,是全区入住人口最多的“万人社区”,也建有社区儿童文明实践广场,成为社区儿童和家长游学的乐园。不仅如此,高新区还对原有2000平方米社区服务中心进行了改造提升,内部设置志愿者之家、亲子学校、综合大讲堂、文体活动室等功能室,经常性举办各类亲子活动和主题宣讲,为社区儿童和家长参与文明实践活动提供了广阔空间。

在海越社区北侧,高新区科技文化主题教

育基地已经基本建成,即将对市民开放。“深入推进精神文明创建工作,首先要建强活动阵地。我们投入大量资金,着力完善基础设施,提升城市功能品质,投入400余万元重点打造‘一点一片’文明示范片区,以海越社区为重点,辐射周边约2.5平方公里片区,以点带片、以片带区,全面提升文明城市创建工作整体水平。科技文化主题教育基地开放后将成为辖区居民休闲健身、接受科技文化教育、参加文明志愿服务活动的又一重要场所。”正在这里察看工程进度的高新区工委书记、管委副主任王金腾对记者说。

## 2

## 礼仪浸润童心 构建儿童道德启蒙“生态圈”

童道德启蒙工程落地开花。

5月27日,全市首届儿童文明嘉年华在高新区开幕,现场举行了“美德信用童参与”志愿服务积分兑换、高新区首届儿童戏剧艺术节、儿童绘画大赛、亲子运动会、儿童跳蚤市场、亲子读书会等多项主题活动,充分展示了该试点在高新区启动以来取得的阶段性成果。目前,高新区已举办“我是文明小卫士关爱美好家园亲子志愿服务活动”等儿童文明实践活动50余场,参与活动人员13000余人,逐步形成学校、家庭、社会三方同频共振、协同育人的教育新格局。

高新区围绕“我们的节日、学校里的文明礼仪、居家生活文明礼仪、公共场所文明礼仪”等8个方面,编制全套八册《文明素养提升系列漫画》作为基础教材,着力提升儿童文明素养。通过课件讲授、动画播放、游戏互动、陈列展示等多种形式,教育引导儿童厚植爱党爱国情感,培育讲文明、知礼仪、守规矩的文明新人,形成好思想、好品行、好习惯,以儿童影响家长、带动家庭、辐射社区。目前,高新区已开展儿童文明进社区活动70余场,参与活动的儿童和家长累计达到2000余人次。

## 3

## 居住环境更整洁 探索精细管理长效机制

社区是创建文明城市的主阵地。高新区坚持问题导向,紧盯社区管理薄弱环节,着力破难点、治痛点、疏堵点,推动社区管理精细化、规范化、长效化,市容环境秩序整治取得显著成效。

海天社区是高新区8大社区之一。所辖小区多为新建小区,物业配套设施、管理服务一度难以满足居民生活和文明城市要求。为尽快给居民打造一个整洁有序、温馨舒适的居住环境,海天社区增设相关设施,加强日常检查管理,从源头上解决了社区环境治理难题。

以祥隆理想城小区为例,小区外围增设了3处电动车充电桩,通过日常管理和引导,居民逐步养成了规范充电和停放的习惯。小区还设置宠物粪便收集箱11处,提供纸巾和塑料袋,方便居民随时清理宠物

粪便。26名保洁人员、22名安保人员一天两次对小区内和楼道内卫生进行清理、消毒,对随时出现的环境卫生问题随时清理,确保小区环境整洁美观,无卫生死角。

祥隆理想城小区作为全市垃圾分类试点小区,已运行两年多,成效明显。小区设有两处智能垃圾分类设施,每处都有引导员对居民提出的问题进行讲解,每家每户一个卡号,刷卡分类投放垃圾即可获得积分,积分可兑换生活用品。

“我们经常在小区内开展垃圾分类宣传教育活动,通过集中宣讲、垃圾分类知识大课堂、小手拉大手等志愿服务活动等多种宣传形式,不断提高居民的知晓率和参与率。”海天社区党总支书记初君梅告诉记者,今年以来,社区已集中开展垃圾分类主题活动20余次,参加人数400余人,居民已养成自觉到智能垃圾分类站规范投放垃圾的

习惯,真正实现全流程垃圾分类投放。海越社区人口密集、车流量大,环境卫生差、乱堆乱放、内部道路拥堵,曾一度成为困扰居民的难题。高新区成立由马山街道、公安分局、综合行政执法局、市场监督管理分局等部门单位组成的工作专班,联合执法,一改中海金街脏乱差的形象,还居民一个干净、规范、文明的居住环境。同时,马山街道、规划国土建设部门联合对问题较多小区的物业公司进行通报,对累计三次通报的物业公司,直接将其纳入物业管理“红黑榜”的黑榜,此举全面提高了全区各物业公司的积极性,提升整改效率,让居民实实在在享受到整治成效。

YMG全媒体记者 信召红  
通讯员 勇成 摄影报道



高新区儿童文明实践广场。